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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку нашої 

держави особливого значення набувають питання формування високих 

духовних якостей кожного громадянина, адже саме від цього залежить і 

добробут країни, у якій ми живемо, і її роль у світі, і саме її існування як 

самобутньої суспільно-політичної формації. 

Одним із найбільш важливих показників духовності особистості є її 

здатність сприймати оточуючу дійсність через призму краси, прагнення 

творити красу і змінювати світ  за законами прекрасного. 

Невичерпним джерелом прекрасного у нашому бутті є краса нашої 

української природи, чарівність народної музики, танцю, театру,  талановиті 

витвори вітчизняних майстрів художньої творчості, а також давні культурні 

традиції наших дідів і батьків, які дають можливість бути причетними до 

національного культурного генофонду і відчувати себе частиною великої 

культурної нації. 

Тому сьогодні на найвищому державному рівні піднімаються питання 

збереження надбань національної культурної спадщини, її глибокого й 

ретельного вивчення, популяризації кращих зразків народної творчості, а 

також виховання юного покоління українців у дусі поваги до вікових 

культурних традицій   нашого народу. 

Ціла низка державних документів, зокрема Національна доктрина 

розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті, Концепція національно-

патріотичного виховання дітей та молоді вказують на необхідність залучення 

дітей до цінностей національної культури, виховання їх у дусі пратріотизму, 

формування національної свідомості і гідності. Особлива увага звертається 

на необхідність національної орієнтації навчально-виховного процесу 

початкової школи, що відображено у Концепції нової української школи. 

Відповідно, необхідним є пошук нових форм і методів роботи з 

молодшими школярами, які б забезпечували якомога повніше осягнення 



4 
 

дітьми цінностей національної культури, народного мистецтва, формували б 

їх ціннісні орієнтації, виховували б у них здатність захоплюватись і високо 

цінувати красу кращих зразків традиційної культурної спадщини. 

Все це сукупно свідчить про актуальність обраної нами теми 

магістерського дослідження: «Естетичне виховання молодших школярів 

засобами української традиційної культури» 

Ступінь наукової розробленості проблеми. Питання естетичного 

виховання особистості ретельно досліджувались і вивчались в усі часи історії 

людства вченими різних галузей гуманітарного знання.  

Так, підвалини теорії естетичного виховання   було закладено ще 

античними філософами (Сократом, Платоном, Аристотелем), 

представниками доби Просвітництва (Ж.Ж. Руссо, Д. Дідро, Г. Сковородою), 

педагогами-класиками (Я.-А. Коменським, С. Русовою, С. Миропольським).  

Досить ґрунтовно розкривались різноманітні аспекти сутності і змісту 

естетичного виховання дітей у працях світочів української педагогічної 

думки: А. Макаренка, В. Сухомлинського, Г. Ващенка.  

Дуже багато корисних напрацювань містить науковий доробок 

сучасних вітчизняних педагогів: І. Зязюна, О. Рудницької, А. Комарової, С. 

Безклубенка, Н.Опанасенка, Д.Джоли, А.Щерби, О.Дубасенюк та ін. 

Дослідженню феномену традиційної української культурної спадщини, 

вивченню її жанрової специфіки  присвятили значну кількість своїх наукових 

праць видатні вітчизняні діячі культури, фольклористи, мистецтвознавці, 

етнографи (О.Воропай, В. Скуратівський, В. Верховинець, Р. Пропп, В. 

Гнатюк, І. Руснак, М. Стельмахович, М. Боянжу, О. Вербенець, В. Манько, 

М. Лещенко, Ф. Вовк, О. Бодянський, С. Павлюк, Л. Грицик, О. Кравець та 

ін.). 

Різноманітні аспекти застосування засобів народної традиційної 

культури у естетико-виховній роботі із дітьми розкрито у наукових 

дослідженнях сучасних педагогів: О Аліксійчук, Ю. Блудової, А. Богуш, Л. 
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Кадирової, Р. Скульського, Л. Калуської, Н. Побірченко, Н. Рогальської, О. 

Стаєнної, Г. Костюшко та ін. 

Належно оцінюючи повноту внеску відомих вчених у наукову розробку 

проблеми естетичного виховання дітей на основі використання зразків 

народної культури, варто зазначити, що ця проблема містить ще багато 

малодосліджених аспектів, які за умов їх систематизації і цілеспрямованого 

науково-методичного опрацювання можуть покращити естетичну 

вихованість дітей і збагатити їх новими естетичними враженнями й 

відчуттями від краси культурної спадщини свого народу. Так, вітчизняна 

традиційна культурна спадщина досі не виступала центром зосередження 

спеціальної дослідницької уваги,  вивчались лиш окремі її складові. Не 

достатньо розроблено також форми і  методи, найбільш оптимальні умови 

використання значного естетико-виховного потенціалу української 

традиційної культурної спадщини у навчально-виховному процесі початкової 

школи. 

На основі усвідомлення актуальності проблеми естетичного виховання 

молодших школярів засобами української культури та наявності певних 

прогалин у її науковому опрацюванні, нами було обрано таку тему 

магістерського дослідження: «Естетичне виховання молодших школярів 

засобами української традиційної культури». 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні, розробці та доведенні 

ефективності методики естетичного виховання молодших школярів засобами 

української традиційної культури.  

Гіпотеза дослідження: ефективність естетичного виховання школярів 

засобами української традиційної культури значно зросте, якщо застосувати  

на уроках мистецтва та у позакласній роботі із школярами поетапну 

методику, націлену на формування позитивної мотивації дітей до вивчення 

народної культури і мистецтва, розвиток їх ціннісних орієнтацій щодо 

народного мистецтва, збагачення їх знань і творчих вмінь у сфері народної 

традиційної художньої творчості. 
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Об’єкт дослідження – процес естетичного виховання учнів у початковій 

школі. 

Предмет дослідження – методика естетичного виховання молодших 

школярів засобами української традиційної культури. 

Завдання дослідження. 

1. Опрацювати наукову літературу і визначити сутність і зміст 

поняття «естетичне виховання молодших школярів».  

2. Проаналізувати мистецтвознавчі, культурологічні та мистецько-

педагогічні наукові праці, у яких досліджуються питання видів, 

жанрів і характерних особливостей української традиційної 

культури і уточнити сутність поняття «українська традиційна 

культура». 

3.  Здійснити аналіз наукових напрацювань відомих просвітників та 

сучасних педагогів, узагальнити їх міркування щодо 

особливостей використання естетичного потенціалу української 

традиційної культури в навчально-виховному процесі  початкової 

школи. 

4. Визначити компоненти естетичного виховання молодших 

школярів, розробити критерії і показники для оцінювання 

естетичної вихованості учнів початкових класів, виявити рівні  

естетичної вихованості вихованості молодших школярів 

засобами української традиційної культури. 

5. Діагностувати існуючий стан визначеної дослідницької проблеми 

у практиці початкової освіти. 

6. Розробити й експериментально перевірити методику естетичного 

виховання молодших школярів засобами української традиційної 

культури. 

Методи дослідження: 
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- ................................................................................................................ те

оретичний аналіз наукової літератури (філософської, психолого-педагогічної, 

мистецтвознавчої та художньо-методичної) з проблеми, що досліджується; 

- ................................................................................................................ ко

нстатувальний та формувальний педагогічні експерименти, які охоплюють різні 

варіанти спостережень за динамікою естетичного виховання молодших школярів 

засобами української традиційної культури в умовах освітнього процесу початкової 

школи; 

- ................................................................................................................ оп

итування, бесіди з вчителями початкових класів і молодшими школярами, 

статистична обробка результатів дослідно-експериментальної роботи. 

 Експериментальна база дослідження: Полянська ЗОШ I-III ступенів, 

с. Поляни Волочиського району Хмельницької області. 

Наукова новизна дослідження: у дослідженні  конкретизовано 

сутність і зміст поняття «естетичне виховання молодших школярів»,  

уточнено сутність поняття «українська традиційна культура», 

структуровано теоретичні питання організаційно-педагогічного 

забезпечення процесу естетичного виховання молодших школярів на засадах 

використання зразків народної культурної спадщини, розроблено критерії, 

показники і рівні естетичної вихованості молодших школярів; збагачено 

існуючий методичний інструментарій естетичного виховання дітей засобами 

української традиційної культури, визначено механізми впровадження 

кращих зразків вітчизняної традиційної культурної спадщини у шкільний 

освітній процес, експерментальним шляхом доведено ефективність 

розробленої методики естетичного виховання молодших школярів засобами 

української традиційної культури. 

Теоретичне значення дослідження полягає в урізноманітненні 

наукових підходів до вирішення проблеми застосування естетико-виховного 

потенціалу традиційної української культурної спадщини у роботі із дітьми 

молодшого шкільного віку. 
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Практична значущість магістерської роботи  віддзеркалюється у 

можливості використання розроблених методів і форм роботи у процесі 

вивчення мистецької освітньої галузі в загальноосвітній школі як елемента 

методичного забезпечення уроків культурологічного, мовознавчого, 

історичного спрямування (історії України, художньої культури України, 

народознавства, естетики, української мови, читання), а також в процесі 

виховної та позакласної гурткової роботи  роботи. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась шляхом доповідей 

на науковій конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка; Всеукраїнській інтернет-

конференції «Актуальні питання початковоїх освіти: досвід, реалії, 

перспективи» 24-25 жовтня 2019 року  

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки магістерського 

дослідження  викладено в одній одноосібній науковій публікації: 

«Використання здобутків української народної творчості у процесі 

естетичного виховання молодших школярів». 

Структура магістерської роботи  обумовлена логікою наукового 

пошуку і включає вступ, два розділи, висновки, список використаних джерел, 

що нараховує 81 найменування, додатки. Обсяг магістерського дослідження 

– 87 сторінок основного тексту. Список використаних джерел – 7 сторінок. 

Робота містить 3 таблиці. 
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ВИСНОВКИ  

Виконане магістерське дослідження обґрунтовує доцільність 

застосування традиційної української культурної спадщини у естетико-

виховній роботі із молодшими школярами та вирішує проблему оптимізації 

естетичного виховання учнів початкової школи за допомогою засобів 

української традиційної культури 

1. У магістерській роботі вирішено наступні завдання: опрацьовано 

наукові джерела з питань сутності і змісту поняття «естетичне 

виховання молодших школярів»; проаналізовано низку наукових праць, 

присвячених вивченню видів, жанрів і характерних особливостей 

української традиційної культури, внаслідок чого уточнено сутність 

поняття «українська традиційна культура»; здійснено аналіз естетико-

виховного потенціалу української традиційної культури; визначено 

компоненти, критерії, показники і рівні естетичної вихованості учнів 

початкових класів; здійснено діагностику досліджуваної проблеми у 

практиці початкової освіти; розроблено й експериментально перевірено  

методику естетичного виховання молодших школярів засобами 

української традиційної культури. 

2. За результатами опрацювання, аналізу і узагальнення значної кількості 

наукових робіт ми дійшли висновку, що естетичне виховання молодших 

школярів є своєрідною багатокомпонентною системою заходів, яка 

комплексно, цілеспрямовано і планомірно охоплює художнє виховання 

на основі вивчення кращих взірців мистецької спадщини людства, а 

також власну художньо-творчу діяльність молодших школярів, що 

спрямовано на становлення у них високих естетичних ідеалів, інтересів 

та цінностей, формування і вдосконалення здатності помічати, 

сприймати, емоційно відгукуватись, розуміти, правильно оцінювати і 

самостійно створювати прекрасне у процесі власної життєдіяльності. 
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3. Аналіз мистецтвознавчих, культурологічних та мистецько-педагогічних 

досліджень з проблем видів, жанрів і характерних особливостей 

української традиційної культури дав змогу уточнити сутність поняття 

«українська традиційна культура», яку ми розуміємо як сукупність 

матеріальних і нематеріальних надбань нашого народу, відображених у 

звичаях, обрядах, національному вбранні, елементах народного побуту, 

народних ремеслах, а також у творах народного театрального, 

музичного, декоративно-ужиткового хореографічного мистецтва, 

народній словесній творчості, що відповідають встановленим віками 

традиціям народної творчості і забезпечують культурну спадкоємність 

поколінь, патріотичне, естетичне та морально-етичне виховання 

особистості. 

4. Теоретичний аналіз проблеми дав змогу встановити естетико-виховну 

значущість української традиційної культури та основні вимоги, які 

забезпечують ефективність її використання у роботі з молодшими 

школярами: вона здатна доносити дітям естетичні послання наших 

пращурів, виховувати у них потяг до краси і прагнення відтворювати цю 

красу у своїй власній художньо-творчій діяльності  за умов 

усвідомлення педагогами значущості народної традиційної культури для 

естетичного розвитку дитини, ретельної розробленості методів, форм, 

засобів і шляхів впровадження її естетичного потенціалу у шкільний 

навчально-виховний процес, а також продуманого поєднання виховних 

завдань із віковими можливостями, інтересами та потребами учнів. 

5. Експеримент проходив у три етапи: перший етап – констатувальний, 

другий етап – формувальний, третій етап – аналіз результатів та 

підведення підсумків дослідно-експериментальної роботи. 

6. На констатувальному етапі ми проаналізували погляди вчителів 

початкових класів на стан вирішення проблеми естетичного виховання 

молодших школярів засобами української традиційної культури, 

визначили критерії, показники і рівні естетичної вихованості молодших 
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школярів засобами української традиційної культури; було розроблено 

систему діагностичних методів (творчих завдань, бесід, спостережень), 

за допомогою яких експериментальним шляхом було перевірено і 

встановлено вихідний рівень естетичної вихованості учнів початкових 

класів; розроблено методику естетичного виховання молодших школярів 

засобами української традиційної культури. 

7. Критеріями оцінки рівнів естетичної вихованості молодших школярів 

виступили: спонукальний (показники: інтерес до народного мистецтва, 

прагнення учнів до художньо-естетичного саморозвитку); ціннісно-

орієнтаційний (показники: здатність до емоційного оцінювання творів 

мистецтва, розвиненість естетичних почуттів); пізнавальний (показники: 

естетичні знання та художньо-естетичний кругозір); креативний 

(показники: здатність  до естетичного сприйняття та самореалізація в 

художньо-естетичній діяльності). 

8. Впродовж формувального експерименту відбувалось впровадження 

розроблених нами методичних віднайдень в освітній процес початкової 

школи (на уроках мистецтва та у позакласній виховній роботі). Така 

робота здійснювалась поетапно, у відповідності до заздалегідь 

розроблених напрямків: психологічний напрямок охоплював методи, 

спрямовані на формування у дітей позитивної мотивації до вивчення 

української традиційної спадщини, активізації інтересу до української 

історії, традицій, народного мистецтва, удосконалення навичок 

емоційно-естетичного сприйняття зразків національної культури, 

розвиток вмінь отримувати насолоду від краси народної музики, 

образотворчого, театрального мистецтва тощо; когнітивний напрямок 

передбачав використання методів, спрямованих на інтелектуальний 

розвиток молодших школярів, формування у них уявлень щодо 

багатства й краси творів української традиційної культури, розвиток 

асоціативного мислення, творчої уяви, формування навичок  аналізу 

творів народного мистецтва; діяльнісно-творчий напрямок засновувався 
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на методичних інструментах, які розвивають  художньо-творчі вміння 

молодших школярів, формування умінь і навичок народно-пісенного 

виконаства, художнього образотворення у народному стилі, акторської 

діяльності у процесі постановок народних театральних дійств та обрядів. 

9. З метою визначення ефективності розробленої методики естетичного 

виховання молодших школярів засобами української традиційної 

культури за програмою констатувального експерименту було здійснено 

кінцеві діагностичні заміри рівнів естетичної вихованості учнів і 

порівняно їх з результатами, які засвідчили учні на початку 

експерименту. 

10. Результатом дослідження стало підтвердження висунутої гіпотези, 

згідно із якою ефективність естетичного виховання шклярів засобами 

української традиційної культури значно зросте, якщо застосувати  на 

уроках мистецтва та у позакласній роботі із школярами поетапну 

методику, націлену на формування позитивної мотивації дітей до 

вивчення народної культури і мистецтва, розвиток їх ціннісних 

орієнтацій щодо вітчизняної культурної спадщини, збагачення їх знань і 

творчих вмінь у сфері народної традиційної художньої творчості. 

Виконане магістерське дослідження дає підстави пропонувати 

розроблену і апробовану методику естетичного виховання молодших 

школярів засобами української традиційної культури для використання в 

освітньому процесі початкової школи та у позакласній гуртковій роботі як 

дієвий елемент, здатний розширити межі методичного забезпечення процесу 

естетичного та патріотичного виховання школярів. 
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